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ГОСПОДАРСТВО ЯК СПОСІБ ПРЕОБРАЖЕННЯ СВІТУ 

(ТЕОРЕТИЧНІ РОЗВІДКИ С. БУЛГАКОВА) 

 

Творчість С. Булгакова є досить складною й неоднозначною для розуміння 

сьогоднішнього читача. Як яскравий представник «Срібного віку», він намагався 

віднайти свій шлях соціально-економічного розвитку людства, відстоюючи при 

цьому пріоритет духовного начала, основою якого, на його думку, було 

православ’я. Його погляди й напрями творчого пошуку неодноразово змінювались 

від захоплення марксизмом, матеріалізмом та позитивізмом до політичного 

консерватизму та православної ортодоксальності, але при цьому його напружені 

духовні пошуки ніколи не втрачали своєї внутрішньої логіки.  

Свою наукову діяльність С. Булгаков розпочав у 90-і роки ХІХ ст. як теоретик-

економіст, далі піднявся до філософського осмислення відношень між Богом і 

Космосом і завершив свою наукову діяльність богословським обґрунтуванням 

християнської соціальності.  

У київський період свого життя з 1901 до 1906 рр. С. Булгаков викладав 

політекономію у Київському політехнічному інституті. І саме у Києві він остаточно 

позбувся захоплення марксизмом. Цей радикальний поворот у житті С. Булгакова 

знайшов своє найпослідовніше відображення у науковій праці «Філософія 

господарства», яка була захищена ним у 1912 році в Московському університеті як 

докторська дисертація з політичної економії. Завдання цієї роботи С. Булгаков 

вбачав у релігійному виправданні природи та розуміння останньої як 

найважливішого елемента людського життя й людської діяльності.  

Філософію господарства С. Булгаков оголошує одним з головних підходів у 

намаганні здійснити опис всієї повноти реальності, основу якої складає 
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протиставлення у нашому земному світі життя і смерті, сфери живого й сфери 

мертвого та механічного. Мертве – це немовби «непритомність» живого, його 

потенційний стан, який рано чи пізно знову зміниться на актуальність й 

поверниться до єдиного життя.  

Отже, уся боротьба життя зі смертю розглядається С. Булгаковим як 

господарство у широкому розумінні. Звідси, людське господарство «є боротьбою 

людства зі стихійними силами природи з метою захисту й розширення життя, 

підкорення й олюднення природи, перетворення її в потенційний людський 

організм» [1, с. 85]. Таким чином, за С. Булгаковим, господарство охоплює усі 

рівні людської діяльності – від елементарної фізичної праці до вищих форм 

пізнання та культурної творчості. Не існує жодного аспекту життя та діяльності 

людини, її положення у всесвіті, її соціального буття, які б не входили до кола 

інтересів філософії господарства. Ми бачимо, що С. Булгаков онтологізує 

проблематику філософії господарства, господарювання у нього постає не лише 

метою життя, але й засобом людського буття, засобом усвідомлення цілісності 

буття людської діяльності. Отже, все життя людини є не що інше як 

господарювання, яке включає в себе не лише виживання, а й процес творчості, 

процес активної діяльності. Саме тому господарство, на думку мислителя, виступає 

не стільки виробництвом благ, скільки виробництвом  самої людини.  

Виникає слушне питання: чи можливо досягти кінцевої мети господарства, 

тобто перетворити всю сферу мертвого буття у сферу живого, тобто відновити 

абсолютну повноту життя та позбутися смерті? І чи може це бути здійснене в 

історичному процесі з допомогою господарства?  

У найбільш наївній та прямолінійній формі ця думка була висловлена 

М. Федоровим, який вважав, що перемога над смертю буде досягнута у 

майбутньому за допомогою «філософії загальної справи», тобто за допомогою 

людської науки. На думку ж С. Булгакова, діяльність сукупного людства (Софії) є 

необхідною умовою прийдешнього преображення і це є історичним процесом 

підготовки світу до преображення, але само воно повинно здійснитися лише за 

допомогою акту божественної волі, який неодмінно перерве людську історію.  
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У праці «Філософія господарства» ця тема виступає як другорядна, але його 

позиція однозначно випливає з того факту, що мислитель поділив свій твір на дві 

самостійні частини: перша присвячена загальним основам господарського процесу; 

друга – есхатології господарства. Те, що друга частина так і не була написана, не є 

випадковістю, бо в релігійно-філософській системі С. Булгакова есхатологічний 

акт не може бути складовою частиною господарської сфери людської історії.  

Для С. Булгакова, людське господарство виступає не лише емпіричним 

феноменом, а насамперед має глибинний метафізичний смисл, який обумовлений 

тим фактором, що життя змушене виступати у всесвіті виключно у формі боротьби 

зі смертю. «Це боротьба не двох начал, а двох станів одного й того ж всесвіту, 

причому сама ця боротьба є лише симптомом хворобливого стану буття, хоча й 

хвороби росту: сила небуття, стихія меонічного, повстала і відокремилася від сили 

Життя, якій вона, одначе, з необхідністю буде підкорена» [1, с.114].  

Отже, онтологічний період у творчості С. Булгакова, пов’язаний з розробкою 

«Філософії господарства», самим мислителем буде сприйнятий згодом як 

своєрідний глухий кут. Зрозуміло, що метафізичний погляд на господарство має 

право на своє існування, але відхід від етичної проблематики, все ж таки, значно 

збіднив наукову працю С. Булгакова «Філософія господарства». 
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